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fn Raportul prezentat la Conferința Națională a partidului de către 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C.R., se sub
linia intre altele că sindicatele trebuie să-și aducă mai direct con
tribuția la soluționarea problemelor complexe ale construcției econo
mice, sociale și culturale, îndeosebi a celor care privesc îmbunătățirea condițiilor de viață și de muncă ale salariaților, precum și la elaborarea legislației muncii. Această cerință formulată de partid pune 
sarcini deosebite și in fața sindicatelor din învățămint, chemate să 
împletească strins preocuparea pentru desfășurarea cu eficiență ma
ximă a procesului instructiv-educativ din fiecare școală cu grija pen
tru asigurarea unor condiții cît mal bune de viață și de muncă pentru 
toți membrii corpului didactic. O asemenea solicitudine față de edu
catori. stimulind participarea creatoare a acestora la întreaga activi
tate de pregătire a tinerei generații, precum și la îndeplinirea sarci
nilor cultural-obștești. determină în același timp întărirea rolului de 
mobilizator colectiv al sindicatelor, ca și prestigiul lor în fața colec
tivelor didactice.

AMBIANTA CASELOR DE COPII
Imagini în contrast

O bibliotecă cu peste 15.000 de volume, în sala ei de lectură, lucrată în întregime „a fresco", cititorii întorc în liniște paginile cărților și par să nu mai știe nimic din ceea ce este în jurul lor, atîț de mult sînt prinși de cele citite. Alături, o sală de spectacole unde rulează un film. Firește, e plin și aici. Dacă nu vrei să tulburi vizionarea Și deschizi o ușă alăturată, dai peste un grup de pasionați șahiști, peste câțiva îndrăgostiți ai penelului și culorii, peste talentați artizani. Această varietate de preocupări, a căror prezentare ar putea constitui introducerea într-un reportaj despre o prestigioasă instituție culturală, caracterizează activitatea unei unități aparent mult mai modeste : Casa de copii școlari din Buzău. Spunem aparent pentru că activitatea colectivului didactic al casei, educația realizată de el se situează la .înălțimea celor mai nobile, celor mai •niște fapte culturale.îagini asemănătoare oferă și Casa de o ’ii școlari nr. 6 din București. E o familie „mică" (bineînțeles în raport cu electivul altor instituții similare), are numai 220 de elevi. Iradierea căldurii de 
cămin părintesc nu provine aici numai din atmosfera tonică a vieții — deși aceasta constituie o manifestare grăitoare a grijii și dragostei pentru copii a educatorilor — ci. în primul rînd, din nenumăratele dovezi ale unei munci pa

sionate. pline de dăruire, pusă în slujba educării tinerei generații. Copii fără familie sau proveniți dintr-un mediu neprielnic formării lor spirituale și morale, copii cu traume sufletești au renăscut aici asemeni păsării Phoenix. Fizionomia lor exprimă încrederea în viață, iar întregul lor comportament pune în lumină o evidentă bună creștere. Semnele încercărilor adesea grele și timpurii prin care au trecut au fost înlocuite prin încrederea în viitor și simțămîntul de siguranță sădite de grupul restrîns, dar puternic și unit, al educatorilor.Activitatea Casei de copii nr. 6 din București, a Casei de copii din Buzău, ca și cea desfășurată în numeroase alte instituții similare constituie un exemplu a ceea ce se poate realiza cînd sint folosite cu eficiență condițiile create de partid șl de statul nostru socialist pentru formarea și dezvoltarea intelectuală, morală și fizică. a fiecăruia dintre copiii țării. Realizării acestui obiectiv nobil îi sînt alocate anual sume de ordinul zecilor de milioane și, conform prevederilor, această bază materială va deveni și mai puternică în anii următori. Ca rezultat al acestor condiții, al conștiinței și pasiunii profesionale a colectivelor de educatori, multe case de copii au dat patriei cetățeni destoinici, oameni cu adinei conyin- .geri morale comuniste, cu înalt simț de răspundere — muncitori fruntași în întrecerea socialistă, tehnicieni, profesori, ingineri, medici.Apare cu atît mai deconcertant să con-

stați că, alături de asemenea case de copii, pot exista altele la care atmosfera și nivelul muncii educative îți readuc în minte, uneori dureros, imagini clasice de orfelinat. Iată de pildă Casa de copii școlari nr. 2 din Birlad. Pitorescul așezării acesteia — avind drept cadru urbanistic un cartier nou și drept fundal o vastă livadă de pomi și viță de vie — ne-a dat, la început, mari speranțe. Dar treptat, pe măsură ce am pătruns în incinta acestui așezămînt. a trebuit să le părăsim rînd pe rînd. De fapt primul șoc neplăcut îl provoacă contemplarea fațadei cenușii, mohorîte a clădirii. Și nici dincolo de această fațadă viața nu te întîmpină cu acorduri vesele, tohice. Atitudinea multora dintre copiii de aici atestă grave carențe educative, lipsa unor deprinderi de comportare civilizată. Cit privește majoritatea celor din grupul didactic (căci numai de un colectiv unit nu poate fi vorba), li se pare nespus de împovărătoare misiunea încredințată. E de neînchipuit că oameni care au funcția (dacă nu și chemarea) de educatori pot împinge indiferența atît de departe îneît, după ce consemnează în registrul de procese verbale (cum au făcut la 16 ianuarie 1968), lipsa din unitate. în jurul orelor 21, a două eleve, să adauge senin : ..Alte acte de indisciplină nu au avut loc“(! ?) Și. probabil. ..educatorii” aceștia au dormit foarte liniștiți în noaptea respectivă, de vreme ce in ziua următoare nu se mai menționează nimic despre cele întimplate. despre modul de rezolvare * cazului respectiv.

Despre vocația 

și calificarea educatorilor

Ce determină asemenea oscilații ale activității educative de la o unitate la alta în cadrul sistemului caselor de copii ? Pentru a afla răspuns la această întrebare am stat de vorbă cu cîteva dintre cadrele care lucrează în acest domeniu.„Copiii — ne spune prof. Viorica Pițul, directoarea Casei de copii școlari din Buzău — vin la noi însoțiți de dosare în care sînt consemnate evenimentele mai importante ale vieții lor de pînă atunci, uneori întîmplări și fapte dintre cele mai zguduitoare. Unii dintre ei sînt temători, retrași și închiși, din cauză că au avut de timpuriu grele ciocniri cu viața. Alții aroganți, respingind cu îndărătnicie tutela. Alții... Aproape fiecare este un caz aparte. O cunoaștere aprofundată duce la găsirea celor mai bune soluții. Nu întîmplător una dirître profesoarele noastre, crescută și educată aici ca orfană de ambii părinți, se bucură de cel mai mare atașament al copiilor noștri. Nu trebuie făcut desigur
AL. CIUCA 

TRAIAN ISPAS
(Continuare in pag. a 3-a)

Atenția, grija pentru rezolvarea problemelor de viață ale oamenilor școlii se pot materializa, în cazul unor cadre didactice tinere, chiar din clipa cînd acestea pășesc pragul școlii. Ne referim aici nu la anumite forme artificioase și pompos — festive, care pot foarte bine să lipsească, ci la căldura tovărășească, la înțelegerea unor necesități obiective care condiționează într-o măsură importantă integrarea rapidă și deplină a tinerilor învățători și profesori în colectivele didactice. De o asemenea căldură și înțelegere a dat dovadă, de exemplu, biroul grupei sindicale din Odobești. Organizatorul acesteia. Tudor Matevici. profesor cu un îndelungat stagiu în învățămint, cunoscut și respectat de către cetățeni, s-a ocupat personal de asigurarea unor condiții cît mai bune de cazare și de aprovizionare a tinerilor repartizați în acest an școlii din localitate. Trebuie spus, de altfel, că biroul grupei sindicale din Odobești și-a extins preocupările și asupra altor cerințe ale colectivului didactic. Venind în întîmpi- narea dorinței de perfecționare a învățătorilor și profesorilor, profesorul Matevici împreună cu ceilalți membri ai biroului au inițiat organizarea unor consultații și expuneri tematice, s-au îngrijit de procurarea bibliografiei necesare celor înscriși la examenele pentru obținerea gradelor didactic? etc. Rezultatele superioare obținute în acest an școlar la Liceul din Odo- beșt' pe planul instruirii și educației elevilor, sînt în bună măsură și o consecință a solicitudinii față de cerințele cadrelor didactice pe care biroul grupei sindicale a înscris-o printre obiectivele de frunte ale activității sale.Relevabilă este și activitatea grupei sindicale de la Școala generală nr. 2 din Oradea, care s-a ocupat de îmbunătățirea condițiilor de lo

cuit ale unor învățători și profesori, de trimiterea cadrelor didactice în. stațiunile de tratament și odihnă etc.Asemenea rezultate pozitive sa datoresc, într-o măsură determinantă, conlucrării strînse a organelor sindicale cu conducerile școlilor, sub îndrumarea organizațiilor de partid.Nu același lucru se poate spune, din păcate și despre activitatea biroului grupei sindicale de la Liceul din Salonta. în această școală a existat o situație care influența negativ asupra condițiilor de muncă : un. grlip de oameni răuvoitori căutau pe toate căile să defăimeze și să compromită cadrele valoroase ale școlii, iar formele birocratice în conducerea muncii didactice căpătaseră proporții îngrijorătoare. Biroul grupei sindicale, în loc să ia atitudine în apărarea educatorilor cinstiți șl conștiincioși, a adoptat politica struțului, așteptînd ca lucrurile să fie rezolvate de forurile superioare. De altfel, pasivitatea biroului grupei sindicale de la Liceul din Salonta se vădește și în absența totală a acțiunilor pentru sprijinirea perfecționării cadrelor didactice (aici se înregistrează un procent extrem de scăzut de înscriși la examenele pentru obținerea gradelor didactice). Indiferență față de nevoile oamenilor școlii manifestă șl grupele sindicale de la școlile generale din Mădăraș (județul Satu- Mare) sau lara (jud. Cluj). Tinerii învățători și profesori repartizați în ultimul an la aceste școli au fost lăsați să dea singuri piept cu dificultățile instalării și cu alte probleme ale începutului. Organi-
ONIȚA GLIGOR vicepreședinte al Comitetului Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de învățămint și Cultură

(Continuare in pag. a 1-a)

Mijloacele tehnico-vizuale sint folosite tot mai larg la orele de limbi străine.

Darul învățătoarei din Galeș

Plenara Consiliului 
Național 

el Organizației 
Pionierilorîn ziua de 18 aprilie a.c., a avut loc plenara Consiliului Național al Organizației Pionierilor, care a dezbătui, activitatea sportivă și turistică în rîndul pionierilor și școlarilor.La plenară au luat parte ca invitați conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, președinți ai consiliilor județene ale Organizației Pionierilor, comandanți de unități și detașamente, profesori de educație fizică.Evidențiind experiența și succesele obținute în activitatea sportivă și turistică din cadrul detașamentelor și unităților de pionieri, participan- ții la dezbateri au subliniat sarcinile specifice care aecurg din hotărîrile și indicațiile conducerii de partid și de stat referitoare la dezvoltarea educației fizice, sportului și turismului, făcînd numeroase propuneri.în încheierea lucrărilor, plenara a adoptat recomandări cu privire la sarcinile care revin consiliilor pionierești, comandanților de unități și detașamente în vederea îmbunătățirii acestei importante laturi a activității pionierești.

< y

Cel de-al Xll-lea Congres international 
de lingvistică și filologie romanică

Incepînd de luni dimineața, în aula Universi Lății București se desfășoară lucrările celui de al 
Xll-lea Congres Internațional de lingvistică și filologie romanică, organizat de Academia Repu
blicii Socialiste România și Ministerul învățămîntului sub auspiciile Societății Internaționala 
de lingvistică romanică. Reunind peste o mie de specialiști, printre care savanți de renume și 
personalități marcante ale lingvisticii din circa 40 de țări romanice și neromanice, acest congres, 
a cărui organizare a fost Încredințată țării noastre, reprezintă un eveniment științific de 
mare amploare. El prilejuiește cunoașterea realizărilor diferitelor școli lingvistice, schimburi de 
opinii, contacte științifice menite să deschidă noi orizonturi cercetărilor.

Cițiva dintre participant! la Congres, solicitați de noi să ne comunice impresiile lor în legătură 
cu această importantă reuniune științifică, ne-au făcut unele declarații pe care le reproducem in 
rinilurile de mai jos.

Rîul Negru spumega bo
lovănos printre culmile se
mețe care străjuiesc drumul 
ce coboară dinsre Poiana 
Sibiului către Săliște. In vecinătatea gorganului ce a- 
dăpostește cetatea dacică de 
la Tilișca, o troiță închinată 
eroilor patriei domină de
presiunea in care se înșiră 
ca niște mărgele ulițele A- 
poldului de Sui fi ale 
Miercurii.

Privirea trecătorului care, 
poposit sub troiță, ar dori 
să cuprindă întinsurile din 
vale desprinde conturul u- 
nei siluete suple, sădită în 
inima satului Galeș : clădi
rea muzeului sătesc, care a- 
dăpostește valoroase comori 
etnografice și ale industriei 
casnice din Mărginimea Si
biului.

In trei camere mari,, la 
etaj, sînt expuse cu mult 
gust o seamă de vestigii ale 
trecutului nostru țărănesc. 
Costumele săliștenești care 
au dus faima portului nație. 

nai în lumea largă, mărturii 
ale gustului estetic al po
porului, sînt presărate ca 
niște flori printre cojoacele 
ciobănești cu fireturi ca uni
formele de ga'ă ale unor 
ofițeri din balade. Purtătorii 
lor, oierii care au servit în 
armata imnăratului ne pri
vesc chipeși din pozele celui
lalt secol, aninate de pereții 
primei încăperi

Pe paturi sau pe lavițe 
atîrnă covoare și ște gare 
viu, dar nu țipător colo
rate, în care și-au țesut do
rurile bocitele lăsate singure 
lingă un leagăn de țînc, tîn- 
jind cu privirile mereu spre 
înălțimile de unde furtuna și 
seninul le îmbrățișau bărba
ții, cu schimbul.

M.anuscrise cirilice, ilus
trate cu măiestrie de vreun 
învățăcel ai miniaturistului 
Picu Pătruț, își așteaptă des
cifrarea. Icoane pe sticlă, 
donate cu slujbe votive, pri
vesc resemnate și cu blin
daje spre trecerea vremii. 

într-un colț, cuptorul unei, 
vetre țărănești așteaptă, 
parcă, gospodina să pună 
făina în ceaunul de mămă
ligă.

Cea mai mare odaie, a 
treia, deține tiparele inven
tivității românești, concreti
zate în unelte și obiecte ale 
unei străvechi civilizații să
tești. Războaie de tesut 
pînză și brîuri, vîrtelnițe, ur
zitoare, răschitoare, furci pe 
care și-au cioplit aleanurile 
ciobanii, stau alături de o mașină pentru scărmănat 
lîna, ai cărei dinți de sîrmă 
sînt mîncați de carii vremii 
Instalațiile de imprimat șer- 
pare, prin presare, dispun 
de o mare varietate de or
namente ingenios combi
nate. Șeile căișorilor de 
munte, cu scări de lemn fru
mos racordate atîrnă în cu
iere migălos încrustate cu 
motive solare, de veche ori
gină romană. Ulcioare . de 
pămînt cu gitul subțire și 

culori ca ai ochilor galeși de 
săliștence alcătuiesc o 
splendidă colecție.

Enumerările ar putea con
tinua, căci zestrea muzeului 
e mult mai bogată. Pe fie
care exponat apar etichetele 
donatorilor, ca niște bla
zoane de familie, semne ale 
onoarei numelui purtat din 
generație in generație. Pio
nierii satului sînt cei care au 
convins bunicii și mătusile 
să cedeze muzeului vestigiile 
amintite. Intervenția lor a 
fost hotărîtoare. Ceea ce s-a 
refuzat turiștilor străini, 
pentru bani, a fost dăruit 
aci cu bucurie.

Abia a împlinit un an și a- 
ceastă casă a geniului stră
moșesc o devenit neîncăpă
toare. In grădina ei se pre
gătește o secție în aer liber, 
cuprinzînd pentru început o stînă șl colibe ciobănești.

în Cartea de oaspeți, ală
turi de școlari își exprimă 
profunda admirație față de 

comorile adunate vizitatorii 
străini. E un omagiu adus 
inventivității și simțului pen
tru frumos al țăranului nos
tru. Aci copiii învață istoria 
vie a patriei și pătrund sen
sul adine al legămîntului 
pionierului : „voi fi credincios poporului..."

Muzeul acesta reprezintă 
revărsarea preaplinului unui 
suflet de dascăl ales, cum 
Săliștea a ,dat mulți pînă a- 
cum. Prinzînd undele ample 
ale vibrației trecutului, învă
țătoarea Maria Costăchescu 
le-a pus în serviciul educa
ției patriotice a tinerelor ge
nerații, durînd un lăcaș al 
prețuirii tradițiilor și culturii 
naționale.

Impresionanta realizare 
de la Galeș lansează parcă 
o invitație : în fiecare zonă 
etnografică să se conserve și 
să se valorifice comorile ar
tei, iscusinței și simțămintelor 
poporului nostru.

TATIȚA SILVESTRU

AL ROSETTI — ROMANIA.Acest congres, care își desfășoară lucrările în regiunea cea mai orientală a ariei romanice, este un eveniment cu bogate semnificații al vieții spirituale românești și mondiale. Reputați specialiști din întreaga lume discută în cadrul lui probleme importante ale lingvisticii romanice : stadiul actual al dialectologiei romanice, raportul dintre lingvistică și filologie în domeniul romanic, lingvistica generală actuală și lingvistica romanică, aspecte și metode in cercetările lexicologice romanice etc.Cred că lucrările' congresului vor avea un ecou pozitiv nu numai în dezvoltarea cercetărilor de lingvistică și filologie romanică, ci și-în modalitățile de studiere a disciplinelor lingvistice și a limbilor romanice.
CARLO TAGLIAVINI — 

ITALIA.Ca și congresul precedent, ale cărui lucrări au avut loc in au'gust-septembrie 1967, congresul actual, la care au venit reprezentanți ai romaniștilor din toate țările lumii, îmi pare a fi un eveniment 

științific de mare amploare și importanță. Apreciez mult prezența la congres a romaniștilor din regiunea occidentală a ariei romanice. Veniți pentru prima dată în România, ei pot cunoaște particularități lingvistice, ca și anumite particularități de viață spirituală originale, specifice poporului român. Tocmai acest fapt m-a făcut ca, împreună cu colegul meu G. Rolhfs să propun încă în urmă cu nouă ani, la Lisabona, ca România să facă parte din Societatea internațională de lingvistică romanică și să găzduiască la fel ca Italia. Portugalia, Franța și Spania congrese ale acestei societăți. Congresul la ale cărui lucrări asistăm acum este foarte bine organizat.
LADISLAS GALDI — R. 1*. 

UNGARA.Organizarea Congresului de filologie romanică la București este foarte binevenită, întrucît aceasta permite și cercetătorilor apuseni să-și facă o idee despre condițiile reale în care s-a menținut și a înflorit pînă în zilele noastre latinitatea răsăriteană. Este foarte important că mulți cercetători români cunoscuți în lumea în

treagă vorbesc la acest congres tocmai despre importanța limbii române pentru studiile romanice, cum a făcut de exemplu în cuvîntul său acad. Iorgu Iordan. Este important apoi și faptul că s-a constituit o secție specială pentru studiul limbii și filologiei române în general. Firește, sub influența congresului va crește interesul pentru limbile romanic.e, atît în învățămîntul superior cît și în învățămîntul secundar.
ION COTEANU — RO

MANIA.Ceea ce mi se pare cu deosebire demn de evidențiat la acest congres este faptul că el a reunit cele mai de seamă personalități ale romanistțcii și că a pus în discuție o serie de probleme deosebit de importante pentru studiul limbilor romanice. Ca manifestare științifică, el reprezintă t» mare progres față de congresele precedente, progres subliniat de mulți dintre pârtiei- panții din străinătate. Sînt deosebit de , interesante discuțiile care se poartă in legătură cu introducerea metodelor noi de cercetare,'îndeosebi a diferitelor metode structuraliste
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I n s p e c t o ratele șcdIbpe

PE CĂILE

EFICIENTEI
Șl OPERATIVITĂȚII

Inspectoratele școlare județene, forme noi de organizare a muncii de îndrumare și control din școli, creează posibilitatea unei cunoașteri exacte a modului cum se realizează sarcinile procesului instruc- tiv-educativ în fiecare unitate de învățămînt și, în același timp, permit să se inițieze operativ măsuri cu adevărat eficiente în scopul îmbunătățirii reale a pregătirii elevilor. Esența muncii de îndrumare și control constă acum în participarea continuă și operativă a inspectorilor școlari la perfecționarea activității didactice în întreaga ei complexitate. Acest obiectiv fundamental este pe deplin realizabil întrucît pestre trei pătrimi din personalul de specialitate al inspectoratelor se ocupă exclusiv de conținutul muncii din școală, problemele cu caracter de organizare fiind repartizate altor lucrători.Referindu-ne tocmai la această îndatorire a celor care lucrează în inspectoratele școlare, vrem să ne oprim asupra a două aspecte de care depinde, în ultima instanță, calitatea muncii inspectorilor.Primul aspect se referă la pregă
tirea pentru inspecție. Oricît de înaltă i-ar fi calificarea profesională, oricît de mari stagiul și experiența în învățămînt, inspectorul este ținut să se pregătească pentru fiecare inspecție. Aceasta este cu atît mai necesar cu cît realitatea didactică oferă o multitudine de aspecte, uneori inedite, asupra cărora inspectorul trebuie să se pronunțe clar, evitînd incertitudinea, ambiguitatea. Așezarea întregii activități de îndrumare și control pe fundamentul unui studiu continuu și sistematic (nu numai pe pregătirea anterioară, care niciodată nu poate fl suficientă) ar crea certe condiții de perfecționare și pentru inspectori, înlăturîndu-se astfel ideea, nu lipsită întru totul de ade
văr, că absența de la catedră diminuează posibilitățile de perfecționare. Am propune, în acest sens, 
ca normele cevorTegiemehta pro
gramul de liicru al inspectorilor 
să prevadă nu numai obligațiile de 
muncă, ci și modul și timpul de 
realizare a acestora, incluzînd în acest fel pregătirea pentru inspecție și munt-a de 'perfecțfbr'.ăre în’ 
programul de lucru al inspectorilor. S-ar putea, credem, admite ca, în funcție de condițiile existente, o parte din activitatea inspectorilor — pregătirea pentru inspecție, întocmirea umor materiale de sinteză, a unor tematici etc. să.poată fi efectuată ți în afara instituției, îndeosebi în biblioteci, săli de lectură etc. Considerăm strict necesar 
ca una sau două zile din săptă- 
mînă să fie folosite în întregime 
în scopul unei intense activități 
individuale. Aceasta ar ridica, fără îndoială, eficiența activității din celelalte zile, de muncă pe teren.O inspecție eficientă este aceea care, pe baza cunoașterii muncii unui învățător sau profesor la un moment dat, explică rezultatele obținute de el pînă la momentul respectiv și, ceea ce este mai important, intervine, cu competență și încredere în posibilitățile celui inspectat, în scopul îmbunătățirii stilului său de lucru ; de fapt în acest ultim aspect constă caracterul dinamic, util și creator al inspecției. în acest scop, în afara unei bdgate pregătiri, inspecția trebuie să se caracterizeze și prin operativitate, latură asupra căreia vrem să. insistăm în cele ce urmează._ Lăsînd la o parte etapa pregătirii, care este anterioară prezentării în școală, inspecția mai cunoaște încă patru etape, ordinea acestora

fiind îndeobște, următoarea : cercetarea, prin forme diferite, a activității celui inspectat, ordonarea și sintetizarea observațiilor, constatărilor și concluziilor, discuția cu cel inspectat și întocmirea proce- sului-verbal. Omiterea unuia sau altuia din aceste momente scade valoarea inspecției. Realizarea lor într-un timp necorespunzător (prea scurt sau prea îndelungat) are repercusiuni în ceea ce privește calitatea sau operativitatea ei. Dar caracterul operativ al inspecției impune, în afara unei pregătiri speciale și a unui sistem de muncă perfecționat, priceperea de a selecționa elementele esențiale, de a evita aspectele formale. înlăturarea formalismului, înrădăcinat îndeosebi în aspectul scriptologic al inspecției, este una din condițiile principale ale realizării caracterului ei operativ.Trebuie să recunoaștem deschis că o mare parte din timpul afectat inspecției este folosit în mod nejustificat pentru întocmirea proce- sului-verbal, ajuns nu rareori, a formalitate greoaie, care irosește eforturi și timp. Răsfoind condici de inspecție am rămas uimit cînd am văzut procese-verbale de 15, 20 sau 25 de pagini, și am simțit o amărăciune gîndindu-mă la inutilitatea lor, la risipirea zadarnică a eforturilor intelectuale ale autorilor lor, la pierderea inutilă a timpului. Molima scrisului interminabil s-a răspîndit atît de mult încît ne e frică parcă să scriem puțin, ne măsurăm munca cu paginile, ne pierdem ideile în avalanșe de cuvinte, ne e teamă de exprimarea concisă. Citesc în schimb cu venerație un raport al lui Emines- cu în urma inspectării a 21 de școli rurale din județul Iași (Scrieri politice si literare — cu o prefață de Ion Scurtu, 1905, pagina 268) în care, prin 74 de cuvinte — exact 7. rînduri tipărite — se fac cunoscute ministrului 8 aspecte esențiale ale. învățămîntului rural. Ce. importantă 'ar fi valoriftcĂreă ‘acestei moșteniri prețioase !
Noua organizare a muncii de în

drumare si control cere înlătura
rea grabnică a practicilor de in- 

x țerpretare stenografică a muncii 
dm școală. Procesul-verbal nu este un scop în sine, ci un instrument util în ridicarea calității muncii din școală. El nu se poate substitui discuțiilor deschise cu cei inspectați și nu are, deci, rostul de a . repeta aceste discuții. Este necesar ca procesul-verbal de inspecție să 
devină un document de maximă 
concentrare, sinteza unei activități 
complexe, cu o bogată varietate de 
aspecte, să fie un program de pers
pectivă concret, mobilizator și con
cis. El ar constitui astfel o adevărată lucrare personală a inspectorului, ar contribui cu adevărat nu numai la îmbunătățirea muncii celui inspectat, ci și la perfectionarea sistemului său de lucru. Și. fără să fixăm o proporție anumită, putem afirma că un proces-verbal de o pagină poate fi mai bun decît unul de 5—6 pagini si cu atît mai bun decît altul de 10—15 pagini.Actuala organizare instituțională a muncii de îndrumare și control cere o nouă concepție de lucra, care nu se poate forma decît prin confruntarea deschisă cu realitatea didactică, prin stimularea elementelor noi încă din fazele incipiente, prin bararea drumului de manifestare a tot ceea ce nu corespunde perfecționării procesului de învățămînt.

GH. DASCALUinspector șef la Inspectoratul școlar județean — Tulcea

între generali
zarea inducti
vă și demon

strațieI Am asistat, nu de mult, la o lecție de matematică la clasa a Vl-a, în care s-a predat proprietatea fundamentală a proporțiilor. După ce profesorul a definit proporția și a arătat care sînt mezii și extremii, a cerut elevilor să efectueze produsele acestora și să observe că sîn.t egale. Apoi, generalizînd, elevii au enunțat proprietatea fundamentală. Au răspuns bine și în continuare, la aplicații, s-au dovedit activi și interesați. în încheiere, profesorul s-a declarat mulțumit: a fost o lecție „scoasă de la elevi" ; ei au descoperit singuri enunțul proprietății, deci au înțeles în adîncime cunoștințele noi.Așa să fie oare ? E drept, elevii au fost activi. E drept, au „descoperit" ei înșiși proprietatea fundamentală a proporțiilor. Și, totuși, lecția a fost numai aparent reușită. Pentru că totul s-a o- prit la generalizarea inductivă, pentru că nu s-a trecut mai departe, Ia demonstrație.Am constatat și cu alte prilejuri că unii profesori nu socotesc absolut necesară, la clasele mici, demonstrația menită să confirme, justețea unei generalizări inductive. Argumentele sînt variate : „demonstrațiile sînt greu de predat" ; „sînt aride" ; „nu-i interesează pe elevi"; „se pot prezenta ulterior, cînd elevii sînt mai mari și au judecata mai formată" etc.S-ar putea, într-adevăr, ca predarea demonstrațiilor să întîmpine la clasele mici unele dificultăți. Dar dacă este așa trebuie să căutăm mijloace adecvate pentru a înlătura aceste dificultăți, trebuie să construim situații logice și psihologice în care introducerea demonstrațiilor să fie cît mai firească pentru elevi. Nu ne este însă permis să înlo
cuim raționamentul corect — demon
strația — cu generalizări inductive, căci 
procedind așa, in loc să deschidem ele
vilor calea spre o gindire matematică 
justă le creăm deprinderi greșite, greu 
de dezrădăcinat mai tîrziu.Firește, generalizările inductive nu sînt de loc contraindicate. Dimpotrivă, ele stimulează fantezia, inițiativa creatoare — dar numai cu condiția de a le atribui rolul pe care îl au — și anume, acela de a conduce la „bănuirea", la „ghicirea" faptelor noi, necunoscute an- ! terior. Dar, așa cum în cercetarea știin- I țifică după „ghicirea" inductivă a unor

Recenta Hotărîre a Comite
tului Executiv al C.C. al 
P.C.R. și a Consiliului de 
Miniștri al Republicii Socia
liste România prin care a fost 
majorată alocația de hrană a 
elevilor și studenților bur
sieri a stirnit un puternic 
ecou în rîndul cadrelor didac
tice, al părinților și bineînțe
les, al celor ce vor beneficia 
de ea. Sporul adus la îmbună
tățirea condițiilor de viață al 
elevilor și studenților prin 
această Hotărîre, care va 
intra în vigoare la 1 mai a.c. 
va însuma într-un an școlar, 
circa 230 milioane lei.

înscrisă în efortul con
tinuu făcut de partid și de 
stat pentru asigurarea unor 
condiții optime de învăță
tură, pentru perfecționarea 
și dezvoltarea pe toate pla
nurile a învățămîntului de 
toate gradele, Hotărîrea se 
adaugă altor numeroase în
lesniri de care se bucură ti
neretul țării noastre. Se știe 
că, în Republica Socialistă 
România, întregul învăță- 

mint este gratuit, că nu se 
percep taxe la nici o școală, 
la nici o facultate. Fiecare 
început de an școlar în
seamnă aproape 27 milioane 
de manuale, in valoare de 
aproximativ 180 milioane lei, 
oferite în dar elevilor. Este 
firesc că, în aceste condiții, 
tinerii din patria noastră 
trăiesc fără grijă anii de 
școală și sînt hotărîți să răs
pundă cu cinste chemării 
partidului de a dărui patriei 
tot ce au mai bun, de a-i în
china elanul și năzuințele lor 
tinerești. Călăuzit de acest 
nobil îndemn, tineretul nos
tru studios înțelege datoria sa 
de a învăța ca pe o datorie 
patriotică, de care trebuie să 
se achite cu cinste.

„Noua măsură — ne-a spus Elena Buga, directoare ad
junctă la Liceul nr. 10 din 
Capitală, dovedește încă o- 
dată atenția pe care o acordă 
partidul și statul nostru ti
nerei generații, grijă pentru 
a-i crea condiții tot mai 
bune de viață și de studiu. 
In liceul nostru numărul ele

fapte not se merge mai departe, spro descoperirea demonstrației care va confirma sau va infirma ceea ce s-a ghicit inductiv, și în predare, după ee i-*m 
condus pe elevi să „ghicească" inductiv 
un fapt necunoscut încă de ei trebuie 
să-i facem să simtă necesitatea demons
trației, să o caute și abia după aceea, 
pe baza demonstrației, să facă afirmații 
certe. în nici un caz nu ne putem mul
țumi să le formăm o convingere deplină 
numai pe baza generalizării. în lecția dată, bunăoară, după ce elevii au „descoperit" că în cazul proporțiilor numerice exemplificate produsul mezilor este egal cu produsul extremilor, pentru a enunța cu deplină siguranță proprietatea nu era suficientă simpla verificare pe 3—4 cazuri numerice, întrucît în sine aceasta nu poate convinge de valabilitatea proprietății în orice proporție. Profesorul nu poate, în mod logic, să accepte un astfel de raționament — și cu atît mai puțin să-1 sugereze. Analiza exemplelor numerice la aritmetică — ca și analiza figurii la geometrie — poate duce numai la presupuneri plauzibile, nu la certitudini, iar presupunerile trebuie formulate cu grija de a sublinia lipsa de certitudine și de a indica mijlocul prin care se poate ajunge la ea. De pildă, în, lecția la care ne referim, din analiza exemplelor se putea afirma doar că cele cîteva cazuri luate în considerare par să conducă spre presupunerea că într-o proporții produsul mezilor este egal cu cel al extremilor. în același timp era necesar să se sublinieze că oricîte exemple numerice s-ar mai lua, tot nu există siguranță deplină că în celelalte proporții, care n-au fost verificate, proprietatea rămîne adevărată. E clar că, în aceste condiții, elevii ar fi manifestat un mare interes pentru cunoașterea demonstrației, care ar fi putut să le fie prezentată fie arătîndu-se că proprietatea fundamentală rezultă din alte proprietăți, cunoscute de ei, ale rapoartelor egale, fie măcar ca explicație (de ce oare într-o proporție produsele acestea sînt 
egale ?).Este și mai bine dacă putem conduce astfel discuțiile incit să-i determinăm 
pe elevi să recurgă în mod spontan la 
demonstrații ca la argumente prin care 
să-și susțină afirmațiile. De pildă, dacă la fixarea denumirii termenilor vom insista pe exemple convenabil alese — 2 și 6 sfnt mezii, 3 și 4 extremii; 3 și 6 mezii, 2 și 9 extremii etc. — alăturarea celor două numere, atît de cunoscute de la tabla înmulțirii, îi va conduce pe elevi să se gîndească la produsele corespunzătoare și să observe că sînt e- gale. Apreciind spiritul lor de observație, ne vom manifesta totuși îndoiala că lucrurile se întîmplă în orice proporție la fel. Atunci, pentru a-și susține ideea la care au ajuns — și la care, de aceea țin — elevii vor recurge din proprie inițiativă la argumente, mai ales dacă le-am furnizat noi înșine asemenea argumente în decursul verificării lecției precedente. într-adevăr, elevii știu că 

O măsura cu un larg ecou
vilor bursieri a crescut sim
țitor în ultimul timp, împă- 
trindu-se în decurs de 5 ani. 
O treime din elevii interna
tului nostru sînt bursieri. 
Sporul care li s-a acordat 
le va îmbunătăți considera
bil hrana și faptul că el a 
venit tocmai acum, cînd e- 
levii sînt în preajma exame
nelor și deci sînt solicitați 
la eforturi mai mari, este 
un lucru deosebit de impor
tant".

„Calculînd, ne-am dat 
seama că datorită acestui 
spor vom putea oferi bursie
rilor noștri mai mult lapte, 
mai multă carne, mai multe 
fructe, într-un cuvînt mai 
multe calorii, o hrană mai 
consistentă" — a afirmat cu 
bucurie Lucia Băicoianu, 
administratoarea internatu
lui de la Liceul nr. 10.

„In școala noastră — a 
spus Elvira Crețu, directoarea 
Școlii pedagogice de învăță
tori din București — Hotă- 
rirea care prevede majora
rea alocației de hrană a ele
vilor și studenților bursieri 

prin amplificarea rapoartelor se obțin rapoarte egale și că două rapoarte egale care au același numitor au și numărătorii egali. Iată, deci, că demonstrația este imediată. Dacă apreciem că nu putem preda demonstrația direct pe cazul general, o putem face pe un caz numeric, dar raționînd ca și în cazul general și trecînd apoi, eventual, la acesta.Pe de altă parte, trebuie să observăm 
că fenomenul psihologic al „descope
ririi" unui lucru nou, fenomen atît de 
mobilizator și deci atît de important 
In predarea matematicii, nu are loc nu
mai la generalizarea inductivă, ci și la 
descoperirea demonstrației sau la des
coperiri făcute pe cale deductivă. Dacă elevii sînt îndrumați să caute printre proprietățile rapoartelor anterior învățate aceea din care rezultă proprietatea fundamentală, ei pot Ii conduși ușor să descopere că e vorba de amplificarea fiecărui raport cu numitorul celuilalt, ceea ce le va procura un interes cel puțin egal cu cel al „ghicirii" proprietății, în plus, la lucruri noi nu se ajunge în matematică numai pe cale inductivă, ci și pe cale deductivă. în loc să-i conducem pe elevi să efectueze produsul mezilor și al extremilor fără nici un motiv mărturisit asupra interesului ce-1 arătăm acestor produse, le putem cere să verifice dacă rapoartele sînt egale si să recurgă, pentru aceasta, la amplificare. Ei vor constata, aducîndu-le la același numitor, că dacă rapoartele sînt egale, atunci și numărătorii trebuie să fie egali. Rămîne doar să observe cine sînt numărătorii rapoartelor amplificate și... au descoperit o nouă proprietate, a cărei importanță se va ilustra imediat prin aplicații.Să nu uitam că elevii învață aritmetica timp de șase ani, din clasa I pînă în clasa a Vl-a. Dacă în tot acest timp judecata lor se limitează (sau este în prea mare măsură redusă) la generalizări făcute pe baza unui număr foarte restrîns de exemple, atunci studiul aritmeticii nu le dezvoltă o gindire științifică, ci dimpotrivă, creează și consolidează o deprindere greșită : deprinderea de a accepta ca adevărată o observație care rezultă din cîteva exemple.
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In laboratorul de fizică al Liceului „Vasile Alecsandri" din Bacău

a fost primită cu multă bucu- 
curie de toți cei ce se pregă
tesc să devină la rîndul lor 
educatori. Știm cu toții cită 
importanță are o bună ali
mentație în menținerea in
tegrală și în sporirea capa
cității de muncă. Sporul de 
alocație care se va acorda cu 
începere de la 1 mai ne va 
ajuta să asigurăm îmbună
tățirea meniurilor, va da o 
mai mare varietate aces
tora. Firește, această impor
tantă măsură constituie pen
tru elevii noștri nu numai 
un stimulent material, ci și unul moral, un îndemn de 
a se pregăti mai bine".

Directorul Casei de copii 
școlari nr. 1 din Capitală, Dimitrie Vlaic, ne-a vorbit 
despre deosebita importanță 
pe care o are Hotărîrea pen
tru elevii bursieri din ca
sele de copii: „Noi, care ți
nem locul părinților acestor 
elevi, sîntem recunoscători 
partidului că ne creează po
sibilități din ce în ce mai 
mari de a le oferi condiții

tot mai bune de viață și în
vățătură. Noua Hotărîre ne 
solicită să chibzuim cu ma
ximum de grijă și spirit gos
podăresc ca fiecare leu să 
fie bine folosit, astfel încît 
sporul alocat să se resimtă 
imediat în hrana elevilor".

Tovarășa Ecaterina Stejar, muncitoare la Institutul 
„Pasteur" a ținut și ea să-și 
exprime bucuria pentru re
centa Hotărîre a partidului 
și statului nostru: „Citind 
Hotărîrea cu privire la ma
jorarea alocației de hrană 
pentru elevii și studenții 
bursieri am simțit o deose
bită mulțumire. Fiica mea, 
elevă în clasa a V-a, este 
bursieră și stă la internat. 
Adesea îi povestesc, ca s-o 
fac să prețuiască și mal 
mult tot ce are gratuit la 
dispoziție, despre condițiile 
grele în Care am trăit eu, 
despre faptul că pe atunci 
nu orice copil putea învăța 
carte, deoarece acest lucru 
costa foarte mult familia. 
Incepînd din luna viitoare

Or, chiar în clasa I e mai eficient pentru randamentul muncii — și în același timp pentru dezvoltarea judecății matematice corecte (aspecte care, de altfel, se condiționează totdeauna reciproc) —• să se insiste asupra justificărilor, introduse măcar ca explicații. Treptat, în cursul anilor, explicațiile se vor transforma în demonstrații. De exemplu, la adunarea numerelor naturale nu ne vom opri numai la generalizări: 5 + 3 mere, nuci, copii, bile, unități de orice fel, fac 8 unități de același fel, ci și asupra explicației: la 5 trebuie adunate 3 unități; deoarece știm să adunăm o unitate, să adunăm pe rînd cele 3 unități : 5 + 1 = 6; 6 + 1 = 7; 7 + 1=8.
De aceea 5 + 3 fac totdeauna 8. Elevii au astfel o bază rațională pentru memorare, pot regăsi singuri rezultatul, dacă l-au uitat și, în plus, își formează deprinderea de a recurge la argumente de ordin rațional.Chiar dacă adoptăm punctul de vedere (fals, după noi) că elevii nu simt necesitatea demonstrațiilor pentru propoziții evident intuitive, trebuie să recunoaștem totuși că odată tot trebuie să începem să demonstrăm și asemenea propoziții. La geometrie le cerem elevilor să demonstreze, în clasa a Vl-a, că două unghiuri opuse la vîrf sînt egale sau că diagonalele paralelogramului se împart în părți egale, propoziții mult mai evidente intuitiv decît proprietatea fundamentală a proporțiilor. De ce să nu cerem atunci asemenea demonstrații și la aritmetică ?

A-i deprinde pe elevi, în lecțiile de 
aritmetică, numai să generalizeze in
ductiv, fără să și demonstreze, înseamnă 
a-i învăța altceva decît matematică. 
Gîndirea lor se deformează, ei obișnuin- 
du-se să fie convinși și prin raționa
mente care nu sînt convingătoare. Dacă profesorul mai are și talent pedagogic, se poate întîmplă să-i facă pe elevi să îndrăgească o astfel de matematică deformată, ceea ce va provoca o rezistența psihologică greu de învins cînd ele- vui va fi pus mai tîrziu în situația de a învăța într-adevăr matematică.

Lector univ. ELENA OPREAN

masa care i se va oferi fiicei 
mele va fi mai consistentă, 
mai îmbelșugată. Sînt recu
noscătoare pentru aceasta 
tuturor celor care se îngri
jesc ca fii și ficele noastre să 
crească sănătoși".

„Zilele trecute cadrele di
dactice și elevii liceului nos
tru — ne-a comunicat Mihail Dinu, directorul Liceului nr. 1 
din Roșiorii de Vede, jude
țul Teleorman — au discutat 
într-o adunare pe școală des
pre importanta măsură pe 
care a luat-o partidul nos
tru pentru îmbunătățirea 
condițiilor de viață și de stu
diu ale elevilor și studenți
lor bursieri. în cuvinte 
pline de dragoste elevii și-au 
manifestat recunoștința pen
tru grija cu care sînt în
conjurați, angajîndu-se că se 
vor strădui să învețe temei
nic, să încheie anul șco
lar cu rezultatele cele mal 
bune.

M. ROBEA ,
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Ediția 1968 a 

concursurilor de 

admitere în liceele 

de specialitate și în 

școlile profesionale 

și tehnice

De curînd, Ministerul In- 
vățămintului a difuzat in 
școli instrucțiunile privind 
organizarea și desfășurarea 
ediției 1968 a concursului 
de admitere în liceele de 
specialitate, școlile profe
sionale, școlile tehnice pen
tru personal tehnic și șco
lile tehnice de maiștri, pre
cum și cele privind organi

zarea șl desfășurarea ad
miterii la calificarea prin 
ucenicie la locul de muncă.

Concursul de admitere în 
învățămintul de zi al lice
elor de specialitate se va 
organiza intr-o sesiune de 
vară, care va avea loc în
tre 18 și 27 iunie, și o se
siune de toamnă, între 2 și 
9 septembrie. Concursul de 
admitere este precedat de 
examinarea medicală a 
candidatului, care va avea 
loc cu 1—3 zile înainte de 
începerea probelor scrise și 
care este eliminatorie.

La concursul de admitere 
în învățămintul seral al li
ceelor de specialitate se pri
mesc absolvenți ai școlii 
generale sau ai școlilor 
echivalente, indiferent de 
vîrstă, care fac dovada că 
sint încadrați intr-o mun
că de specialitate. Con
cursul se va desfășura in
tre 2 și 9 septembrie.

Atît pentru învățămintul 
de zi cit și pentru învăță- 
mintul seral concursul de 
admitere va consta din 
probe scrise și orale la 
limba română și matema
tică din materia claselor 
V—VIII.

în școlile profesionale cu 
învățămînt de zi se primesc 
absolvenți ai școlilor ge
nerale în vîrstă pină Ia 18 
ani împliniți în cursul anu

lui 1968. Pentru meseriile 
de vtnzătorl la magazine să
tești, mecanici agricoli și 
pădurari se primesc și can
didați și peste această li
mită de virată ; pentru spe
cialitățile soră pediatră și 
soră medicală, pregătite 
prin școlile profesionale 
sanitare, vtrzta minimă de 
admitere este de 1* ani, 
iar pentru specialitatea 
moașă virata minimă de 
admitere este de 18 ani. 
Concursul de admitere în 
școlile profesionale cu în
vățămînt de zi se va desfă
șura intre 4 și 11 iulie.

La concursul de admitere 
în școlile profesionale cu 
învățămînt seral se primesc 
absolvenți al școlilor ge
nerale sau al altor școli 
echivalente care fae dova
dă eă lucrează în produc
ție In meseria in care ur
mează a fi școlarizați. Con
cursul de admitere la tnvă- 
țămintul seral al școlilor 
profesionale se va desfă
șura intre 3 și 10 septem
brie.

Probele la concursul de 
admitere in școlile profe
sionale, învățămînt de zi șl 
seral, vor consta din lu
crări scrise și examinare 
orală la limba română șl 
matematică din materia 
eiaselor V—VIII.

în școlile tehnice pentru 
personal tehnic se primesc 
absolvenți ai liceelor de 
cultură generală, cu exa
men de bacalaureat sau 
certificat de absolvire, in
diferent de vîrstă. Con
cursul de admitere se ține 
între 25 și 30 septembrie 
și va consta din probe scri
se și orale la diferite dis
cipline, in funcție de pro
filul fiecărei școli, din ma
teria cuprinsă in progra
mele școlare ale liceului

Concursul de admitere în 
școlile tehnice de maiștri 
se va desfășura între 3 și 
10 septembrie.

Pentru pregătirea unor 
muneitori calificați prin 
ucenicie la locul de muncă 
se primesc absolvenți ai 
școlii generale, in virstă de 
15—18 ani. Durata pregăti
rii in aceste școli este de 
2 sau 3 ani, conform pre
vederilor nomenclatorului 
de meserii. Concursul se 
organizează în patru sesi
uni după cum urmează : 
prima sesiune — intre 1 și 
10 iunie ; a doua sesiune — 
între 1 și 10 septembrie ; a 
treia sesiune — între 20 și 
30 septembrie și a patra 
sesiune — între 1 și 10 
noiembrie. Concursul va 
consta dintr-o probă de ve
rificare a aptitudinilor și 

nn examen scris și oral, 
după normele stabilite pen
tru școlile profesionale.

Instrucțiunile precizează 
studiile echivalente cu școa
la generală care dau ab
solvenților dreptul să se 
înscrie la concursul de ad
mitere in învățămintul se
ral și fără frecvență al li
ceelor de specialitate. Ele 
se referă, de asemenea, la 
meseriile, specialitățile și 
funcțiile din care pot fi 
recrutați candidațil pentru 
aceste forme de învățămînt.

Broșura „Admiterea 

în învățămintul 

superior 1968-1969"

tncepind de azi se difu
zează la chioșcuri broșura 
„Admiterea in invățămin- 
tul superior 1968—1969", 
destinată candldaților care 
se vor prezenta la con
cursul de admitere in fa
cultate.

Lucrarea — editată de 
Revista invățămintului su
perior — prezintă actuala 
rețea a instituțiilor de în

vățămînt superior din țara 
noastră, facultățile și sec
țiile lor de specializare Ia 
cursurile de zi, serale și 
fără frecvență, condițiile 
de admitere, precum și pro
gramele obiectelor de con
curs

Lucrări pe teme 

științifice și culturale

De curind, eel mai meri
tuoși elevi al Liceului din 
Jlmbolia an prezentat in 
fața colegilor lor cîteva lu
ciri pe teme științifice șl 
culturale, roade ale activi
tății pe care an desfășu
rat-o in cercuri, sub con
ducerea profesorilor de 
specialitate.

Lucrările — elaborate în 
colectiv, de grupe de 
elevi — au avut ca teme 
„Genetica moleculară șl 
importanța acizilor nu
cleici", „Peisajul natural 
oglindit in literatura noas
tră la începutul secolului 
al XX-lea", „Figura lui 

Ștefan cel Mare în litera
tura română" și „Arta din 
secolul al XIX-lea“. înso
țite de un bogat material 
ilustrativ, aceste lucrări au 
stirnit un deosebit interes 
in rîndurile elevilor, con
tribuind, prin conținutul 
lor atractiv și prin forma 
sugestivă de expunere, la 
lărgirea și aprofundarea 
orizontului lor științific șl 
cultural.

Reviste școlare

De la o vreme încoace o 
adevărată febră, in sensul 
cel mai pozitiv al acestui 
termen, a cuprins nume
roase colective școlare. Ea 
se manifestă printr-un 
aflux de manifestări care 
iși propun să ofere condi
ții pentru exprimarea în
clinațiilor, pentru afirma
rea unor talente.

Una dintre cele mai in
teresante manifestări in a- 
cest sens o reprezintă re
vistele școlare, al căror nu
măr a sporit considerabil in 
ultimul timp. Astfel, zilele 
acestea ne-au sosit la re

dacție „Gîndurl tinere", 
revista elevilor Liceului 
nr. 36 din București „Lu
ceafărul". revista Liceului 
„M. Eminescu" din Satu- 
Mare, „Orizonturi", revista 
Liceului „N. Bălcescu" din 
Cluj, „Steluța", foaie lite
rara a elevilor Școlii gene,- 
rale din orașul Victoria, 
„Ecoul", revistă literar- 
științifică a liceului din 
Vălenii de Munte. Ultimele 
două, editate in frumoase 
condiții grafice, au ales o 
formulă originală pentru 
astfel de reviste, opărind 
trimestrial în 4 pagini, cu 
posibilități de mai riguroasă 
selecție a materialului pu
blicat. Din conținutul aces
tor reviste se remarcă în
deosebi rubricile destinate 
folclorului literar cules de 
elevi.

„Cintec de 

primăvară"

Teatrul Muzical din Galați 
a fost, de curind. gazda unul 
ansamblu artistic puțin o- 
bișnuit pe scena acestuia. 
Nici unul dintre interprețl 

nu depășea virsta de 9 ani. 
Micii elevi de la Școala ge
nerală nr. 28 din looalitate 
au prezentat un montaj li- 
terar-muzical-coregrafic in
titulat „Cintec de primă
vară".

Meritul acestui spectacol 
constă în primul rînd în 
faptul că a fost astfel con
ceput încît să dea frîu liber 
imaginației și capacităților 
creatoare ale copiilor. în
tregul spectacol, cuceritor 
prin prospețime, a înfățișat 
sosirea primăverii văzută 
cu ochii copiilor — reîn
toarcerea păsărilor călătoa
re. înflorirea naturii, mun
ca pe ogoare etc.
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„Dar să fie
om serios, nu

AUTOEDUCATI A
Intr-un ansamblu de acțiuni ce vlceazk formarea omuiiil, 

pregătirea lui pentru viață, problema naturii nmane, a resur
selor șl a limitelor sale, a posibilității de înrîurire educativă 
fi autoeducativă se cere situată pe prim plan de reflecție.

Initial, omul cate o creație a naturii, datorind acesteia ses- 
trea biologică cu care intră, atît de neajutorat, în lume. Pe 
temeiul ți prin valorificarea ei multilaterală, la cea mai 
sensibilă amplitudine socială, la cea mai densă factură etică, 
cu cea mai profundă intuiție psihologică, la cea mai înaltă 
tensiune umanist-pedagogică, natura omului se perfecțio
nează, se transformă, se configurează treptat ca fizionomie a 
individualității fi personalității plenare. Sub auspiciile unei 
educații bine orientate, temeinic organizate și eficient 
călăuzite se îmbogățește (sau eventual se completează com
pensator) înșăși zestrea naturală a omului, pe care se clă
dește adevărata sa natură specific umană, constind în achi
zițiile spiritului, ale inteligenței și voinței, ale afectivității 
fi caracterului moral.

Omul se dezvoltă însă nu numai prin educație, ei fi 
prin acțiunea autoeducativă, nu numai sub acțiunea influen
țelor organizate ți îndrumate, dar fi a unor influențe spon
tane șl accidentale. Ca potential de autodezvoltare, de în
rîurire autoeducativă, cînd omul „face din activitatea sa 
vitală — cum spune Marx — obiectul voinței și al conștiin

ței sale**, el este în esență fi In ultimă instanță un reflex al 
educației sale. Efectele educației asupra conștiinței umane 
nu sint niște reflexe univoce și pasive, ei niște resorturi asi
milate organic și activ. Omul se formează și se schimbă ca 
fizionomie nu numai pe baza influențelor și acțiunilor eduoa- 
tive externe, ci și datorită cerințelor interne, motivelor 
subiective, mijloacelor autoeducative.

Izbutind să-și cunoască, sub influența educației, tn pro
cesul activității practice colective, calitățile pozitive, ca fl 
deficiențele de atitudine și comportament, omul începe să-și 
dirijeze conștient procesul dezvoltării șl formării sale, de
venind direct răspunzător pentru faptele și reacțiile pro
prii. Pe această treaptă a evoluției sale spirituale omul nu 
mai recepționează orice și oricum, reacționează selectiv, 
critio la împrejurările și situațiile externe și interne de 
viață, modelindu-și ființa în luptă ou dificultățile obiec
tive și subiective, străduindu-se să învingă piedicile din 
afară, precum și pe cele lăuntrice, impulsurile, dorințele 
nerationale. Acest proces complex și sinuos de confi
gurare este condiționat de unitatea dinamică a împre
jurărilor și determinat de unitatea de acțiune, am 
spune de interacțiunea tuturor factorilor șt modalităților 
educative și autoeducative. De aceea, influența lor se cere 
organizată și îndrumată cu competență, prin sesizarea în 
profunzime a tuturor legăturilor șt verigilor necesare, prtu 
sprijinirea pe acțiunea legităților specifice.

tivismul drept voință puternică ș.a. comportîndu-se, firește, în consecință, adică alarmant și îngrijorător.

Valențele educative se cer formate 

și exersate încă din copilărie

Autoeducația nu presupune numai o autocunoaștere adecvată. Ea implică 
conceptual, structural și funcțional edu
cația, îndrumarea exterioară, pe baza 
căreia apare și se dezvoltă spre modali
tăți tot mai complexe și mai eficiente.Recunoașterea acestui punct de vedere, singurul științific, implică conse
cințe semnificative pentru munca edu
cativă, dar care sînt încă minimalizate și subapreciate. Considerîndu-se, de pildă, adolescența ca fiind vîrsta proprie acțiunilor și influențelor autoeducative, se subapreciază practic conexiu» 
nea intimă și indestructibilă dintre edu
cație și autoeducație. Uneori, ce-i drept, se ia în considerare și etapa su- perioară a preadolescentei. Dar cu toate că p’ dolescența constituie în dezvol- tarei ihică un moment contradictoriu pregnant, un scrupulos filtru al auto- descoperirii critice, al propulsării și al autodefinirii personalității în raporturile cu lumea și cu sine, concesia respectivă nu este deloc o soluție satisfăcătoare. Aceasta fiindcă — într-un înțeles evident mai cuprinzător — autoeducația începe o dată cu conștiința și conștiința de sine a omului. Neluîijd în seamă acest fapt ne îngustăm sfera de acțiune educativă și formativă, privim problema autoeducației într-un mod restrictiv și fals. Consecințele pot fi grave: ajungem într-un tîrziu să înregistrăm, pe trepte închegate ale individualității — cînd acțiunea de reeducare este cu mult mai anevoioasă și mal riscantă — pete, răni și umbre ce urîțesc chipul și ne zădărnicesc încercările de recuperare a unor caractere malformate. Nu o dată pedagogii și părinții constată prezența unor așa-ziși „copii-- dificili" sau „tineri problemă" car.P'terizați, după trăsătura dominantă, ca hand recalcitranți, răsfățați, negati- viști, leneși, tulburenți, aroganți, apatici, insensibili etc. — fără să reflecteze destul de adînc și cu tot simțul responsabilității morale și sociale la 
geneza și climatul constituirii lor, la 
greșelile de educație. Tuturor acestora este cazul să le amintim cuvintele pline de sens, cu înțeleaptă încărcătură, ale visătorului T. Morus : „Lăsînd pe tineri să fie crescuți cît se poate de rău și încă din cea mai fragedă vîrstă să se strice încetul cu încetul, spre a-1 pe

depsi apoi... ce altceva facețî, rogu-vă, decît să vă spînzurați hoții pe care vi i-ați crescut
Valențele autoeducative ae cer for

mate și exersate, pregătite ca premise 
și temeiuri spirituale de amplă și op
timă evoluție încă din copilăria fra
gedă, spre a ne putea bucura de înflo
rirea lor pe treapta tinereții și de sta
bilitatea și fermitatea orientării lor po
zitive pe treapta maturității.

Natura valențelor autoeducative, forța lor de înrîurire nu poate fi îndrumată fără a fi în prealabil identificată, determinată metodic și printr-o clarvăzătoare forță de penetrație intuitivă a întregii individualități, cu toate zigzagurile și caracteristicile ei, ce scapă deseori chiar și celor mai măiestrite experimente, celor mai riguroase procedee de detectare și asamblare.
Educația — principalul 

determinant al autoeducației

Eficiența acțiunilor autoeducative este condiționată, determinată chiar, în primul rînd de educație, de calitatea înrîuririlor ei, de forța exemplului personal și a convingerii morale, de caracterul sistematic al solicitării, al stimulării, al proiectării, al cointeresării și al exercițiului, de activitatea și acțiunea practică accesibilă și succesuală, dar — nu trebuie să uităm — și de cali
tățile și particularitățile insului. De a- ceea, cunoașterea fondului său aperceptiv, a gradului de inteligență și înzestrare, a idealurilor sale morale și so-' ciale, a caracterului și a concepției despre lume, a temperamentului — într-un cuvînt a nivelului de personalitate și a caracteristicilor de individualitate constituie chezășia unei adecvate și eficiente îndrumări autoeducative a omului. Omul însuși trebuie să-și cunoască 
adînc fondul său sufletesc, activ sau pasiv, pozitiv sau negativ, mobilizîn- du-și în sprijinul țintei sale autofor- mative toate resursele și cele mai proprii modalități.Există temperamente slabe sau neechilibrate, cu tendințe de închidere în sine, așa-zisele firi introvertite sau, dimpotrivă, temperamente vioaie, comunicative, deschise spre lume, receptive, cu alte cuvinte naturi extrovertite. E greu să precizăm care din ele dispune a

priori de cele mai mari resurse autoeducative, întrucît efectele sînt doar colorate într-un fel specific de temperament, dar decise de caracter, de arhitectonică și valoarea social-morală a personalității în ansamblu. în consecință nu putem împărtăși necondiționat punctul de vedere al celor care fac din sondajul introspectiv un miracol al au- todezvoltăril și al autoeducării eficiente. Soarta cunoașterii de sine este decisă calitativ nu de orice introspecție sau mai bine zis retrospecție, și nici într-un caz numai de atît, ci mai ales de empatie, de posibilitatea omului — 
și, bineînțeles, și a tânărului, a copilu
lui — de a se transpune și a se cu
noaște prin alții, prin faptele și acțiu
nile sale concrete, ca și prin aprecierile 
altora, atunci cînd, bineînțeles, nu sînt 
și ele oglinzi perfide sau malformate 
ale adevărului.Or, în munca practică de Îndrumare a efortului autoeducativ, unii pedagogi procedează ca niște reflexologi 
mecaniciști, ce așteaptă cu înfrigurare ca vorba și îndemnul lor, exprimate în- tr-o împrejurare sau alta — adesea accidentală sau nepotrivită stării de spirit a celui educat, momentului psihologic — să se transforme ca printr-un miracol, de la sine, în trăsături de comportament, în efectele scontate. Credem 
că nu există iluzii plătite cu preț mai 
scump și cu prejudicii mai nțari. Omul nu este un robot, un executant docil' și despersonalizat, ci o ființă reflexivă 
și activă, care uneori se împotrivește 
influențelor exterioare și, în orice eaz, 
întotdeauna le apreciază critic, le ierar
hizează, le acceptă sau le infirmă nu 
numai în funcție de intenția și natura 
lor intrinsecă, ci și în funcție de per
sonalitatea, de forța de sugestie șl În
rîurire, de valoarea morală și intelec
tuală, de calitățile individuale ale celui 
ce intervine în educație.Așa se explică faptul că uneori, chiar atunci cînd pretindem că am educat, că ne-am făcut chipurile datoria, că am spus tot ce trebuia și cum trebuia, ba am și repetat, culegem doar anomalii ale comportamentului. Așa se explică și faptul că, se mal întâlnesc încă tineri, care știu denumirea tuturor rocilor, a gîndacilor, a faraonilor și mumiilor e- giptene, dar nu și-au însușit înțelesul 
corect al terminologiei din sfera com
portamentului uman, conslderînd mo
destia drept neîncredere în forțele pro
prii, nesăbuința drept curaj, respectul 
drept lingușire, incăpățînarea și nega

Tehivcă sau artă, educația 

este o activitate complexă și subtilăUnii consideră educația o tehnică, alții spun că ea ar fi o artă. Fie însă una sau alta, educația — știm bine și fără echivoc — este o activitate complexă și subtilă, care solicită personalități și caractere cu incontestabilă autoritate morală, cu intuiție și forță de sugestie, cu capacitatea de a trăi sincer, de a se exprima adecvat, convingător, de a se transpune în situația și unghiul de vedere al celor pe care se străduiesc să-i formeze, să-i învețe arta de a se autoeduca, de a se autoinstrui și de a se autoconstrui.Asemenea personalități n-au nevoi* să recurgă la discursuri moralizatoare, la etalarea meritelor proprii, la poza de model exemplar,la virtuți livrești și cu atît mai puțin la măsuri de admonestare infatuată și de jignire a personalității, 
căci simpla lor prezență și privire, în
tregul lor mod de viață și de muncă se 
impun cu forța exemplului convingător 
și moralizator. Această capacitate de înrîurire este lesne de înțeles, căci, cum știa încă și Plutarh, „un cuvînt sau un semn din partea unui om bun este mai prețios decît mii de argumente din partea altora". Asemenea personalități devin modele autoeducative vii, modelele îndrăgite și stimate, firești. De aceea, fără a subaprecia toate metodele folosite în educație și în înrîurirea autoeducației, considerăm că elementul cei 
mai eficace este aici omul însuși, personalitatea sa, prezență veșnic neînlocuibilă oriunde se formează, se educă și se autoeducă ființe omenești.în prezent investigarea domeniului autoeducației — domeniu complex și multidimensional, dinamic și contradic- £ toriu, este deseori simplistă și superfi- * cială, punctîndu-se laturi fenomenale sau pur și simplu accidentale referi
toare la efectul pozitiv al unor moda
lități de inriurire rectilinie, la rezul
tatele miraculoase ale unui diriginte cu 
Instrucție pedagogică, la rolul mecanic 
contagios al modelului beletristic sau 
din ambianța nemijlocită a vieții, a in
fluenței optime exercitate de un colec
tiv (familial sau școlar), ideal, la 
rezonanțele decisive ale discursului 
moralizator, subapreciindu-se astfel 
particularitățile individuale și de 
virstă ale insului, dificultățile și 
contradicțiile interne inerente orică
rui urcuș spiritual, resursele subiec
tive și modalitățile personale de 
rezolvare a lor șl de autoeducare. Cu toate că atît în trecut cît și în ultimii ani s-au cumulat unele date, unele lucrări, terenul autoeducației este încă în bună parte virgin, așteptînd exploratori pasionați și lucizi, îndrăzneala și rodnicia cugetării.Printr-o mișcare autoeducativă putem forma nu numai oameni, ci și colective, grupe sociale, întrucît autoedu
cația șl valențele ei nu sini inerente 
doar insului, ci și colectivităților umane, în acest sens se deschide cercetării științifice și o altă perspectivă încă puțin explorată.Pentru satisfacerea acestor obiective de majoră însemnătate umană și socială sînt necesare acțiuni mai energice, de finalitate certă. Trebuie să ne hotărîm însă decisiv, căci viața nu ne așteaptă.Ființa umană are nevoie de sprijin eficient, acordat în timp util, din zorii vieții, căci ea este în fiecare clipă aceeași și totuși alta.

Conf. univ. ELENA MAFTEI

„Sună telefonul.
— Alo l Să trăiești profe

sore ! Te caută omul de un 
veac și e imposibil să te gă
sească.

— Treburi, dragă. Tu știi 
doar, eu mai scriu cite ceva, 
mai și studiez. Apoi sînt 
orele, mai am unele acțiuni 
cu caracter educativ, consul
tații, meditații... La noi, tn 
învățămînt. este acum o pe
rioadă mai încărcată.

— Meditații, zici ?
— Da. Fac meditații eu 

elevii mei dintr-a VIII-a care 
se pregătesc pentru exame
nul de admitere. O dată sau 
de două ori pe săptămînă. 
Cu cei mai slabi lucrez și 
mai mult chiar. Ce să-i foci 7 
Părinte ești pentru toți și de 
toți trebuie să ai grijă.

— D-aia ți-am dat și eu 
telefon. Caut un meditator 
pentru nepotu-meu. Nu c-ar 
fi băiat prost, din contră, 
are zece pe linie. Ar vrea 
Insă soră-mea să fie primul 
și la liceu...

— Să fie 1
— Nu vrei să-l dai tu 

niște ore sau să-mi reco
manzi pe cineva ? Dar să fie 
om serios, nu...

— Ce vrei să spui T
— Adică nu un negustor.
— Tot nu pricep.
— Păi l-am dat la unu! 

care lucra cu cite douăzeci 
odată. își Instalase omul un 
fel de clasă In garaj. Stătea 
tot cu ochii pe ceas. Trecea 
ora. alții la rînd. Păcat de 
banii pe care i-am irosit!

— Ei, ăsta este un caz; nu 
poți să generalizezi. Parcă 
am auzit că profesorul X dă 
ore.

— Da, numai că cere de te 
usucă la pungă... Acum mai 
este și perioada în care cresc 
prețurile...

— Dar Y f
— La ăsta trebuie să te 

programezi cu cel puțin un 
an înainte...

— Atunci adresează-te ce
lor care dau anunțuri în 
„România liberă", sînt o su
medenie.

— Parcă poți să te tncrezi 
tn ei 7 Spun unii că garan
tează reușita la examen. Nu 
pricep, frate cum ar putea

ăștia să garanteze. Tu ce 
zici 7 Or fi avînd pile, rela
ții sau or fi făcînd chiar ei 
parte din comisiile de exa
men 7

— Nu cred.
— Eu zic să-l prepari tu. 

Hai, nu te codi. Sau poate 
crezi că nu plătesc bine 7 
Chiar dacă am fost colegi de 
primară eu. să știi, plătesc 
cinstit, lăutărește". Alo J.„ 
Hai. răspunde-mi...

Profesorul care ne poves
tea dialogul de mai sus a ro
șit pînă în vîrful urechilor. 
Probabil tot așa a roșit și 
tn momentul penibilei oferte.

Roșim și noi, la fel. atunci 
cînd citim uneori în presa 
centrală despre profesori 
care fac, din pregătirea ele
vilor pentru examen o a-

—g,’ MIMI.Wii—IJi,, Mlli'lllllMCOMENTARII
facere rentabilă. Din cînd tn 
cînd, asemenea istorii sînt 
înserate între o înșelătorie 
la cîntar și o istorie cu ju- 
rubițe de ață. Si ele ne dor. 
Cu atît mai mult cu cît sînt 
adevărate, foarte adevărate.

Din vraful de scrisori pe 
care ni-l lasă pe masă zil
nic poștașul, cele mai multe 
ne fac o deosebită bucurie, 
ne aduc vești despre lucruri 
frumoase petrecute în școli. 
Dar cîte odată hîrtia ni se 
face neagră în fața ochilor, 
aflînd despre abuzurile pe 
care le comit unii profesori 
ce prefac pregătirea elevilor 
pentru examene într-o sursă 
de cîștig ilicit. Și la biroul 
de reclamații și sesizări al 
Ministerului învățămîntului 
vin multe scrisori care de
nunță practica „preparați- 
ilor" cu prețuri exorbitante, 
instalarea unor adevărate 
„clase" la locuințele unor 
profesori șl, mai grav, me

ditații eu plată pentru pro
priii elevi.

Nici la inspectoratele șco
lare reclamațiile asemănă
toare nu-s o raritate. Nu de 
mult, Inspectoratul școlar al 
municipiului București a fost 
nevoit să aplice drastice 
sancțiuni pentru asemenea 
practici. Un profesor de 
vioară de la o școală de mu
zică și arte plastice a medi
tat contra cost elevi din 
școala în care funcționa. In 
vacanță, s-a gîndit că ar fi 
bine să stea la mare pe gra
tis. A propus mai multor pă
rinți să organizeze o clasă de 
vioară pe litoral pentru 
ca... „elevii să nu întrerupă 
exercițiile". Părinții trebuiau 
să-i plătească toată întreți
nerea la mare, plus orele de 
meditații, iar dînsul — între 
plajă și ghiol — să suprave
gheze exercițiile elevilor. Un 
alt profesor, care predă ma
tematica la secția serală a 
unui liceu din București, a 
adus în școală elevii pe care 
îi medita „pe bani frumoși", 
pregătindu-i împreună cu e- 
levii liceului. Se împușcau 
astfel mai mulți iepuri de
odată... Pe deasupra, s-a sim
țit „dator" să intervină pe 
lingă colegi, ca să-i treacă 
protejații la examen.

Sancțiunile sînt binevenite. 
Poate sînt prea puține.

Mulți profesori îșl dedică 
o parte din timpul lor liber 
pentru pregătirea în particu
lar a unor elevi. O fac cu 
onestitate, cu conștiinciozi
tate. Lecții particulare cu 
plată s-au dat totdeauna și 
se vor mai da, probabil. Dar 
nu meditații cu propriii 
elevi, care să ducă la alte 
„obligații", nu în schimbul 
unor sume peste limitele 
unei firești echități, nu în 
„clase" supraaglomerate în
firipate în pripă pentru cîș- 
tiguri mănoase și facile, nu 
cu sustragerea de la obliga
țiile de drept datorate sta
tului.

Există o etică profesională, 
proprie dascălului, care este 
cu totul străină de negusto
rie.

MIRCEA IONEL

Prof. Emil Niculescu-Nie Peisaj citadin (acuarelă)

CASELE DE COPII
(Urmare din pag. I)abstracție de faptul că și în cazul celei mai pasionate activități educative, al celui mal deplin atașament, viața normală de familie nu poate fi suplinită în totalitatea ei de viața în casele de copii. Totuși, experiența îmi permite să afirm că nu există cazuri de copii cu intelectul normal care să nu poată fi educați și instruiți, oricît de grele ar fi problemele pedagogice pe care le pun. Pot să dau în sprijinul acestei afirmații zeci de exemple chiar de aici, de la noi. Evident, realizarea acestui obiectiv depinde de cîțiva iactorl esențiali: 

existența unui colectiv sudat de educatori, 
devotați cu trup și suflet activității de 
educare și de pregătire a copiilor pentru 
viață, asigurarea unei legături optime a 
caselor de copii și a celor crescuți aici cu 
viața socială in intreaga ei amploare și 
înainte de orice, o concepție științifică, o 
îndrumare de inaltă valoare teoretică și 
practică".Dar un asemenea complex de măsuri presupune existența și în acest domeniu de activitate educativă a cel puțin două condiții fundamentale: pregătirea adecvată cu caracter instituțional a educatorilor, bazată cel puțin pe studiul' pedagogiei speciale a activității în casele de copii, a psihopedagogiei și metodicii de specialitate și îndrumarea științifică a conținutului ți formelor activității în aceste instituții. Or, în prezent cei care lucrează în casele de copii — educatoare, învățători sau profesori — nu primesc, în timpul studiilor, nici un fel de pregătire, nici un fel de orientare specială, după cum nu participă, de asemenea, nici la cursuri de perfecționare pe profil. Nu-i vorbă, însăși selecționarea lor lasă adesea de dorit. La 

Cesa de copii școlari nr. 2 din Bîrlad, de exemplu, foarte puțini dintre educatori sînt oameni cu vocație pentru munca pe care o fac. Ni s-a părut chiar, la un moment dat, că această casă de copii a devenit o bizară instituție de binefacere pentru cei dornici să obțină un salariu cu minimum de efort. Situații de acest fel ridică problema selecției riguroase a cadrelor de educație din casele de copii.Se impune, în același timp, și o preocupare pentru repartizarea judicioasă a copiilor în aceste instituții.
„Cred că ar fi necesar — este de părere tovarășa Maria Mirea, directoarea Casei de copii pr. 6 București — ca de reparti

zarea fiecărui copil in așezăminteie noastre 
să se ocupe, cu deplină competență, o co
misie de diagnostic și triere, pentru ca 
de la început copiii cu deficiențe intelec
tuale să fie plasați in școlile ajutătoare.

Un vast material faptic 
care așteaptă să fie 
cercetatMajoritatea interlocutorilor noștri au subliniat, ca o condiție foarte importantă a succesului muncii în casele de copii, necesitatea controlului și îndrumării realizate cu competență. Dar, cel puțin pînă acum, inspecțiile efectuate pe plan local la aceste instituții au avut ca scop în special rezolvarea unor conflicte provocate de dispute între cadrele de educatori sau cercetarea unor abateri ale acestora de la menirea lor. Inspecțiile de conținut au fost, în general, neglijate. Ne-am adresat, 

în legătură cu aceasta, serviciului Școli speciale și case de copii din Ministerul Învățămîntului. Ni s-au spus vorbe frumoase despre rolul muncii educative în casele de copii, despre faptul că ea tiu poate fi disociată de celelalte probleme, ci trebuie considerată în strînsă interdependența cu latura materială a desfășurării activității.— Și cum îndrumați casei* de copii în această privință 7— Serviciul nostru — ne-a răspuns însă tovarășul Gh. Popescu, conducătorul acestuia— se ocupă numai de asigurarea bazei materiale a caselor de copil, de satisfacerea unor cerințe privind organizare* activității acestor așezăminte.Cum rămîne atunci cu pledoaria făcută anterior ?Trebuie recunoscut, serviciul respectiv a dat colectivelor din anumite case de copii, cu prilejul unor acțiuni directe de îndrumare și control, indicații utile pe plan educativ. Dar aceste îndrumări cu caracter restrîns nu răspund nici pe departe dezideratului cu caracter general formulat de interlocutorii noștri.La direcția educativă din Ministerul învățămîntului am aflat că nici în sfera de preocupări a acesteia nu este cuprins domeniul educației în casele de copii, iar sectorul „școli speciale" (de ce nu „și case de copii" ?) din Institutul de științe pedagogice de abia l-a înscris printre obiectivele sale de perspectivă.Ne-am permite să remarcăm, înainte de orice, că acest fapt prejudiciază în primul rînd forurile educative sus-amin- tite, căci casele de copii pot fi adevărate laboratoare pentru experimentarea unei serii întregi de măsuri educative. Cercetătorii în domeniul pedagogiei se plîng a- desea de lipsa unor stații-pilot pentru ve

rificarea unor ipoteze educative pe care le formulează, a unor soluții pe care le preconizează. Iată niște stații-pilot ideale i casele de copii. Sînt ele utilizate ? Aproape deloc.Se impune atenției, pe același plan, șl un alt aspect important. Este vorba de faptul că în unele case de copii s-au acumulat în cartoteci și mape, de-a dreptul impresionante ca volum, însemnări ale educatorilor despre evoluția copiilor și caracterizări ale acestora, date experimentale deosebit de prețioase privind activitatea cu așa numiții „copii problemă", produse ale activității copiilor (în felul lor inedite), ca să amintim numai o parte din vastul material faptic care îi așteaptă pe cercetători.Dar aici avem de a face doar cu o aria redusă a prejudiciilor provocate de carențele existente în îndrumarea muncii educative a caselor de copii. Principalele prejudicii sînt cele aduse însăși vieții în aceste case, nivelul coborît la care se situează în momentul de față activitatea educativă în unele din ele, ca și faptul că experiența valoroasă a celor bune nu este studiată cu mijloace științifice, generalizată, răs- pîndită.
Cerințe educative actualeDupă cîte știm, este în curs de definitivare o lucrare originală de proporții mai ample, răspunzînd acestei cerințe. Este vorba de volumul „Din experiența caselor de copii". Lucrarea, rod al interesului și al pasiunii manifestate pentru munca în casele de copii de către ponf. Ioana Ionescu, de la I.P.C.D. București, tratează amplu problemele acestei munci. Am considerat interesant să-i solicităm cîteva opinii privind situația actuală și principalele direcții de dezvoltare • muncii educative în casele de copii.„Problemele majore ale caselor de copii, ne-a spus autoarea volumului „Din expe

riența caselor de copii", ar trebui abordate după părerea mea, în următoarea ordine : în primul rînd dezvoltarea personalității copiilor, întrucît datorită situației lor specifice, în general vorbind, ej se plafonează la un nivel sub posibilitățile lor reale. Procentul încă mic de elevi foarte buni este un indiciu. Se impune de asemenea mai multă atenție pregătirii pentru viață, adică acumulării în condițiile unei vieți de internat a experienței necesare încadrării în viața socială amplă. Șl, în strînsă legătură cu aceasta, o orientare școlară și profesională cît mai largă, mai variată. Aceste sarcini izvorăsc din funcția socială majoră a caselor de copii. Căci pentru un copil care și-a pierdut familia, este un lucru minunat și de neprețuit să găsească o alta, care să fie alături de el în orice împrejurare.
Apare limpede că figura centrală a unei 

asemenea familii este educatorul. Iată de ce trebuie curmată hotărît tendința unora de a transforma casele de copii în trambuline pentru interesele personale (intrare în oraș, găsirea unei insule de relaxare etc.) Numirea corpului de educatori în 
casele de copii trebuie să se bucure de 
o atenție și de un regim special, să 
permită încadrarea unor oameni cu pregă
tire specială și care să simtă chemare 
pentru această muncă. Implicit se pune problema calificării și perfecționării lor. Cred că în această privință este de mare importanță să se revină urgent la instruirea 
anuală atît a directorilor, cît și a educato
rilor. Iar la examenele de grad, cele a- 
proximativ 1000 de cadre didactice din 
casele de copii să treacă printr-o exami
nare specială și, mai ales, printr-o in
specție făcută de specialiști.Este de dorit ca prin noua organizare a inspecției județene îndrumarea și con
trolul caselor de copii să se întărească sub
stanțial și să intre in atribuțiile unui specialist. în felul acesta ar putea fi analizată mai competent munca de educare • 

copiilor în aceste Instituții, gradul lor de pergățire, s-ar putea rezolva; optim-. pnele cazări educative dificile ș.ă.m.dX
Investigațiile întreprinse pe șantierele de educație ale caselor de copii ne-au dus la concluzia că se impun printre altele cîteva măsuri de primă urgență pe care le prezentăm spre examinare forurilor în drept:
• Crearea unor secții cu profil special 

de pregătire a educatorilor din casele de 
copii atît în liceele pedagogice, cit și in 
institutele pedagogice și in facultățile uni
versitare care pregătesc cadre didactice.

• Selecția riguroasă, după criteriile 
competenței și atașamentului pentru mun
că, a celor investiți cu înalta răspundere 
de educatori in casele de copii.

• Completarea pregătirii de speciali
tate și perfecționarea printr-un sistem 
unitar și eficient a celor care muncesc în 
casele de copii.

• Elaborarea in colaborare de către 
toate forurile competente — Direcția edu
cativă din Ministerul învățămîntului. In
stitutul de științe pedagogice și sectorul 
de perfecționare a cadrelor didactice — a 
unor lucrări fundamentale in domeniul 
pedagogiei, psihologiei pedagogice și me
todicii specifice muncii educative în ca
sele de copii.

• Inițierea unor forme viabile de acti
vitate metodică și de schimburi de expe
riență pentru colectivele de educatori din 
casele de copii.

• Stimularea cercetării științifice pe 
planul educației in casele de copii, apli
carea experimentală in anumite unități a 
soluțiilor preconizate de cercetători, urmă
rirea acestor experimente și difuzarea con
cluziilor. ,

• Transformarea unora dintre acesta 
Instituții in laboratoare de experimentare 
pedagogică pentru aplicarea celor mai mo
derne sisteme de educație.
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Recomandări în legătură 

cu amenajarea bazelor sportive
O dată eu venirea primăverii, condițiile climaterice, cane permit ca lecțiile de educație fizică și activitatea sportivă a elevilor să se desfășoare tn aer liber, s-au îmbunătățit simțitor. Cunoscind faptul că influența exercițiilor fizice asupra organismului crește dacă este asociată și cu expunerea la soare ți aer, se recomandă ca. a- tunci rind condițiile permit, lecțiile de educație fizică să se desfășoare în curtea școlii, pe terenurile sportive. Realizarea acestui deziderat este condiționată însă de existența unor baze sportive simple, de efectuarea unor lucrări de ^amenajare ți întreținere a bazelor existente.Recent, Ministerul Invățămîntu- lui a transmis tuturor inspectoratelor școlare Județene și conducerilor de școli sarcina de a asigura un minimum de condiții pentru desfășurarea activității de educație fizică și sport a elevilor. De acțiunea de amenajare a bazelor sportive răspund directorii de școli, iar la realizarea ei vor fi an

Schița nr. 1

grenați elevii, cadrele didactice și comitetele de părinți. De asemenea, se recomandă să se solicite sprijinul consiliilor județene U.T.C,, al consiliilor organizațiilor pionierilor și al consiliilor județene pentru educație fizică și sport.Desfășurarea procesului de in- vățămînt la educație fizică nu necesită, în toate cazurile, existența unor baze sportive pretențioase. Pista de alergare, gropile cu nisip pentru sărituri, spațiul pentru a- runcări, terenurile pentru jocuri de mișcare și sportive, porticul de gimnastică și celelalte amenajări

(Urmare din pag t)zatorii grupelor sindicale n-au luat legătura Cu ei decît pentru a le cere cotizațiile...Iată și un alt exemplu de dezinteres față de oamenii școlii. în unele locuri, ca de pildă la Școala generală din comuna Tilca (județul Bihor), se mai practica reținerea abuzivă, pentru diverse destinații — pentru baluri, pentru sprijinirea echipei de fotbal din Salonta — a unor sume din salariile cadrelor didactice. Era de datoria grupei sindicale din școală să protesteze împotriva acestui abuz. Acesta însă nu numai că s-a eschivat să ia atitudine în sprijinul profesorilor, ci a căutat chiar să „tempereze1* poziția fermă adoptată în această privință de unii din ei.Numeroși oameni ai școlii solicită comitetelor sindicatelor audiențe sau Ie trimit scrisori și sesizări, avînd încrederea că vor găsi aici înțelegere și sprijin pentru rezolvarea problemelor lor. In multe cazuri, sindicatele răspund pe deplin acestei încrederi. Comitetul sindicatului învățămînt din Oradea (președinte Aron Sabău), de pildă, respectă cu strictețe zilele și orele 

și instalații anexe pot fi realizate în majoritatea cazurilor prin posibilități locale și fără cheltuieli deosebite. Pentru aceasta este nevoie însă de inițiativă și preocupare. In curtea fiecărei școli sau în apropierea școlii se găsesc spații nefolosite care pot fi amenajate pentru a servi desfășurării la un nivel superior a lecțiilor de educație fizică. Angrenînd elevii în acțiuni de muncă patriotică, cu sprijinul organizațiilor U.T.C. șl de pionieri și al comitetelor de părinți, directorii de școli pot realiza aceste «- menajări.Pentru a sprijini această acțiune, vom da citeva indicații tehnice cu privire la condițiile pe care trebuie să le îndeplinească amenajării» propuse :
1. Amenajări pentru atletism.
a) Pista de alergări se realizează, în general, fără lucrări pretențioase. Pentru aceasta se va alege o fîșie de teren neted, lată de minimum 2.50 m (două culoare), situată pe latura lungă a curții (terenului), de preferință opusă intrării 

în curtea școlii, pentru a o proteja de circulația din timpul recreației. Lungimea pistei se va șțabjlj, ,jh funcție de suprafața disponibilă, respectînd distanțele prevăzute în programă pentru trecerea normelor de control — 40 ni. 50 m, 60 m, 80 m, 100 m — și mai mari atunci cînd terenul permite. Suprafața a- leasă se va curăța, iar pămîntul se va nivela și bătători bine. Dacă solul nu are suficientă permeabilitate și elasticitate, suprafața destinată pentru amenajarea pistei se va săpa la o adîncime de circa 15 cm. Pămîntul săpat, amestecat cu nisip în proporție de maximum 40 la sută (pentru a-i mări permeabilitatea) și pămînt argilos pentru a-1 lega mai bine și a-1 face mai puțin sfărîmicios), se va grebla bine. Compoziția se va stabili în funcție de natura solului și de posibilitățile de a procura nisip și argilă. Amestecul realizai va fi bătătorit cu maiui sau cu un tăvălug.
b) Amplasamentele pentru sări

turi necesită un spațiu relativ redus și se pot realiza cu mijloace materiale modeste. Ele necesită un teren pentru elan, amenajarea unei gropi și cîteva materiale (pragul pentru săritura în lungime și stilpii pentru săritura in înălțime). Pista de elan pentru lungime constă dintr-un culoar lat de 1,25 m și lung de 30—40 m. Deoarece solul acestui teren trebuie să aibă o compoziție identică cu cea de la alergări, recomandările de mai sus sînt valabile și pentru realizarea elanului la lungime. In unele si

Solicitudine și grijă pentru oamenii
de audiențe și urmărește rezolvarea cu maximum de operativitate, pe baza respectării legislației muncii, a problemelor aflate in litigiu și a sesizărilor primite din partea cadrelor didactice. O preocupare asemănătoare oglindește și stilul de muncă al comitetului sindicatului învățămînt din Panciu (președinte Traian Alexin). >Grija permanentă, plină de înțelegere față de preocupările cadrelor didactice față de unele cerințe personale ale lor constituie o trăsătură de bază a activității acestor sindicate. Astfel ele pot cunoaște și trata diferențiat nevoile mate riale și profesionale ale fiecărui învățător și profesor.La Satu Mare în schimb, audiențele la sindicat sînt rare. Nu pentru că învățătorii și profesorii de aici nu ar avea probleme a căror rezolvare solicită intervenția sindicatului. ci pentru că tov. Traian Amați, președintele acestuia, poate fi găsit cu multă greutate la orele de audiență. iar sesizările trimise cămin adesea fără răspuns. Se pare că a- ceastă deficiență se manifestă și în activitatea altor sindicate din învă- țăniînt. Așa se explică, printre altele, creștere* numărului de scri

tuații, însăși pista de alergări poat» folosi ca pistă de elan pentru lungime, groapa fiind amplasată la unul din capetele pistei de alergare. Pentru elanul de la înălțime este necesar un sector cu raza de cel puțin 15 m. In unele cazuri, spațiul disponibil obligă la amena

Schițanr. 5jarea unui singur teren pentru ambele sărituri (așa curii se arată în schița nr. 1, în care s-au notat cu 1 și 2 elanurile: pentru lungime și cu 3 și 4 cele pentru. înălțime). Dimensiunile gropii sînt cele indicate în schiță. Desigur eă la amplasarea amenajărilor pentru șanțuri se pot alege și alte soluții în funcție de dimensiunile și caracteristicile curții școlii. Groapa s» va umple cu un strat de nisip.c) Pentru aruncări se recomandă să se amenajeze un spațiu pe care să șe poată realiza aruncarea mingii de oină și aruncarea greutății. Pentru aruncarea mingii de oină este necesar un teren cu dimensiuni mai mari, circa 40—60 m lungime. Sectorul pentru aruncarea greutății trebuie să fie amenajat, pe cît posibil, pe un teren fără denivelări, din pămînt bătut, acoperit cu iarbă sau zgură. Spațiu] de elan este un cerc cu diametrul interior de 2.135 m. El se marchează cu var sau praf de cretă, banda avînd 5 cm. lățime. In direcția aruncării se marchează zona de aterizare a greutății, care este un sector de cerc : cil' "raza de cel puțin 12 m., ce pornește din centrul cercului de aruncare sub un unghi de 65°. Peste acest spațiu, din metru în metru, începirid de la distanța de 7 m. se trasează arce de cerc. Acolo unde există posibilitatea. cercul de aruncare va fi confecționat din metal, iar spațiul de elan va fi betonat.

Schița nr. 6. Porticul de gimnastică: 1) Cadrul de bază al porticului; 2) Pră
jină fixă; 3) Prăjină mobilă; 4) Inele de gimnastică; 5) Frînghie pentru căță

rate ; 6) Bară fixă; 7) Scară înclinată ; 8) Bîrnă de echilibru

sori, sesizări și solicitări de audiențe primite de către Uniunea Sindicatelor din Instituțiile de învăi.ă- mînt și Cultură, dintre care multe se referă la probleme care ar fi putut fi rezolvate de sindicatele locale.Ne aflăm în fața unei perioade în care grija sindicatelor pentru satisfacerea cerințelor materiale și profesionale ale cadrelor didactice are un cîmp deosebit de manifestare. Vacanța de vară, perioada de concedii a cadrelor didactice solicită asigurarea. în condiții optime a odihnei și reconfortării învățătorilor și profesorilor. Alături de procurarea biletelor de tratament și odihnă, comitetele sindicatelor din învățămînt au posibilitatea să organizeze numeroase acțiuni recreative. în multe locuri au și început pregătirile pentru ex
cursii de studii și documentare cu cadrele didactice. Există însă și unele sindicate, cum sînt de pildă cele din Salonta, Adjud. Turda, care nu au întreprins nimic, care așteaptă soluții de-a gata de la forurile superioare. Este o mentalitate de „tutelat** a cărei lichidare constituie una din căile esențiale de ridicare a prestigiului organelor sindicale locale.

2. Amenajări pentru jocuri 
sportivea) Terenul de volei. Amenajarea unui teren de volei se poate realiza intr-un timp relativ scurt și cu cheltuieli minime. în vederea' reducerii volumului-de muncă se recomandă ca terenul ales să fie cit mai accesibil, cu o suprafață plană, fără gropi, bolovani, arbori sau rădăcini. După curățire terenul se pregătește pentru amenajare pe baza acelorași criterii ca pista de atletism. Suprafața necesară terenului este dreptunghiulară, avînd lungimea de 22—24 m și lățimea de 13—15 ni. Pe această suprafață se trasează terenul de joc propriu- zis, cu dimensiunile de 9X18 m (vezi schița nr. 2). Stilpii se vor monta pe direcția axului mic al terenului, la 1 m distanță de delimitarea spațiului de joc. înălțimea totală a stîlpilor va fi de 3.60 m, un metru fiind îngropat în pămint. Stilpii se pot confecționa din lemn sau din' țeavă (cu diametrul de 12—14 cm). Plasa se fixează pe cîrligele instalate pe slîlpi, la 'înălțimea de 2.10 m. pentru elevii din școlile de 8 ani, de 2,24 m (fete) și 2,43 m (băieți) pentru elevii din liceu. Pentru a ușura marcajul terenului șe recoip^ndă ea la .inter-:>seiiția'‘Ii»iilor''de 'thardaj să serbată țăruși coborîți la 1 cm față de nivelul ter enului. Banda de marcaj are o lățime de 5 cm. și se execută cu var sau praf de cretă.

b) Terenul de baschet. Pentru amenajarea unui teren de baschet este necesară o suprafață de teren drept, fără denivelări, cu dimensiuni minime de 17 X 29 m. Terenul de joc are dimensiunile de 14X26 m și poate fi . realizat din pămînt bătut, argilă eu nisip sau zgură. Dacă există posibilitatea realizării terenului pe o suprafață asfaltată, avantajele sînt deosebit de mari atît în privința amenajării, cît și a întreținerii. Terenul de joc va fi marcat cu linii groase de 5 cm. Panourile se vor confecționa din scînduri de 2.5 cm grosime, așezate vertical. Suporții panourilor pot fi din stilpi de lemn, metal sau beton armat, cu dimensiunile indicate in schița nr. 3. Coșul se compune dintr-un inel metalic (de 1.5—2 cm grosime), cu diametrul interior de 45 cm și plasă cilindrică fără fund (schița nr. 4).c) Pentru handbal în 7 se va alege un teren cît mai drept, fără denivelări, lipsit de umezeală și cit mai departe de surse de fum. Pregătirea terenului (săparea, a- mestecul, nivelarea și apoi baterea sau tăvălugirea) se face ca la pista de atletism. Liniile de marcaj au o lățime de 5 cm. și se realizează cu,var sau praf de cretă (schița nr. 5). Porțile — fixe sau mobile — avînd dimensiunile din schiță, vor fi prevăzute cu plase din sfoară, cu ocljiurj de 8 x 8 cm.
3. Porticul de gimnasticăPorticul de gimnastică se confecționează dintr-un cadru și o serie de aparate agățate de el prin intermediul unor cirlige. Cadrul poate fi confecționat din lemn sau țeavă. Dimensiunile sint cele din schița nr. 6, Aparatele care se pot agăța de portic sint : prăjina de lemn, frînghia, inelele, bara fixă, scara oblică etc.

școlii
Este necesar să se înțeleagă pretutindeni că preocuparea pentru condițiile de muncă și de viață ale cadrelor didactice constituie o îndatorire de frunte a organelor și organizațiilor sindicale din învățămînt. Greșesc profund acele comitete sindicale și birouri ale grupelor sindicale din școli care consideră nevoile de viață ale membrilor corpului profesoral^ drept probleme mărunte și, ca atare, se ocupă în mică măsură de soluționarea lor, nu combat cu fermitate cazurile de încălcare a legii în detrimentul unor învățători și profesori. Grija neabătută pentru om și nevoile lui reprezintă unul dintre sensurile majore ale activității sindicatelor și se impune ca o preocupare continuă și în munca organelor sindicale din învățămînt.Răspunzînd sarcinilor trasate sindicatelor de Conferința Națională a partidului, organizațiile sindicale din învățămînt au datoria de a-și intensifica strădaniile pentru a asigura o strînsă și armonioasă îmbinare între cerințele majore ale societății și satisfacerea nevoilor personale ale membrilor corpului didactic.

MAGAZINUL 
„MUZICA"

București, Calea Victoriei 4! 
Sect. 1

Telefon 15.to.88vinde cu plata prin virament și numerar în toate Județele țării i— Partituri muzicale, metode de acordeon, chitară, vioară ș! pian.— Discuri, muzică ușoară, populară și simfonică.— Instrumente muzicale, clavi- toane, armonete, chitare electrice, baterii Jazz, acordeoane, piane, pianine, radio-televizoare, ampli, ficatoare de 30 W etc.Mărfurile de mai sta se pot a- chiziționa și contra ramburs pe baza linei scrisori cu adresa e- xactă.Inspectoratele țoolare din întreaga țară pot comand* atribut» pionierești (trompete, tobe, drapele, cravate etc.) pe baza unei *- drese în care să fie in'dioat nr. de cont, art. bugetar și banca.

RATE... RATE..» RATEJ

PENTRU LUNA APRILIE s-a lărgit gama 

mărfurilor ce se vînd cu plata în rate :

— Confecții finite și la ultima probă execu

tate din țesături și jerse pentru adulți, 

adolescenți și copii;

— Garnituri și piese separate de lenjerie 

de pat;

— Stofă de mobilă ;

— Perdele „Florentinei-" din bumbac.

Pînă la 30 aprilie le puteți procura cu un 

acont de 25°/® și restul în șase rate lunare.

RATE... RATE... RATE...

CONCURS
pentru elaborarea de manuale școlareReamintim celor interesați că înscrierile pentru cea de a doua etapă a Concursului organizat de Consiliul Superior al Agriculturii împreună cu Ministerul învă- țămîntului pentru elaborarea de manuale necesare liceelor agricole, școlilor profesionale și școlilor tehnice de maiștri, anunțat în nr. 937 din 8. III. a.c. al „Gazetei învățămiptului** se încheie la data de 1 mai a.c.Instrucțiunile cu privire la organizarea și, desfășurarea acestui concurs, lista titlurilor de manuale scoase la concurs, programele școlare pe baza cărora se elaborează manualele, indicații privind metodolo

gia elaborării manualelor și regulamentul tie desfășurare a concursului au fost difuzate la toate unității» școlare din rețeaua Consiliului Superior al Agriculturii, la institutele agronomice, la Institutul Central de Cercetări Agricole și unitățile subordonate acestuia, ia departamentele Consiliului Superior al Agriculturii, Ia toate direcțiile din Consiliul Superior a) Agriculturii și la direcțiile județene.Dăm mai jos lista titlurilor de manuale scoase la concurs în etapa a Tl-ă, termenul de înscriere fiind 1 mai 1968, iar cel de predare a manuscriselor 1 iunie 1969.
Lista

ttiprin/iiiii titlurile manualelor de specialitate ee var fi scoase la concurs
Etapa IIȚărmen pentru înscrierea cohcurenților » 1. V. 1968Termen pentru predarea manuscriselor » 1. VI. 1969

Nr. crt. Titlul manualului Anul de studenție Nr. paginilor dactilografiate
t -T '1Specialitatea pentru care scrie0 1 2 3 4TITLURI DE MANUALE COMUNE M AI MULTOR PROFILE1. Pedologia I 210' ' ' ' Agi onomie. Horticultura,

2. Topografia II 130
Cult, irigate, Prot. plantelor, Imb. funciare. Cad. și org. terit.Agronomi». Horticultura3. Topografia ni 120 Cult, irigate. Imb. funciareAgronomie. Horficultnră,

4. Agrochimie iii 130 Cult, irigateImb. funciar»Agronomie Horticultura.
8. Anatomia și fiziologia animalelor i 360 Cult, irigate, Prot. plantelor..Zootehnie Veterinară8. domesticeIgiena animalelor domestice IV 140 *Zootehnie Veterinară7. Agrofitotehnie i 220 Horticultura. Prot. plantelor8. Agrofitotehnie ii 220 Horticultură. Prut, plantelor9. Cultura plantelor i 290 îmb. funciare. Cad. și org.10. Protecția muncii IV-V 120 terit.Toate specialității»11. Protecția plantelor III 150 Ag ronomie, H orticu 1 tură.TITLURI DE MÂNUALE PENTRU JN SINGUR PR( Cult, irigateJFIL* 12. Viticultură și vinifieatie IV—V 270 Horticultura, spec. : viticol-13. Floricultură III 150 turăHorticultura, spec.: legumi-

14. Mecanizarea lucrărilor 11—III 210 cultură, viticultură, pomiculturăCulturi irigat» (partea de
15. Mecanizarea lucrărilor III 170

mașini folosite la cult. irig, începînd cu trimestrul III. an II).Imb. funciare16. Construcții hidrotehnice IU 140 îmb. funciare17. Combaterea eroziunii solului III 190 Imb funciare18. Boli infecțioase II 150 Veterinară19. Farmacologie II 200 Veterinară20. Instrumente topografice II 170 Cad. și org. terit.21. Topografie II 260 Câți și org. terit.22. Sistematizarea și organizarea teri- III 140 Cad. și org. terit.
23. tortuluiCadastru și drept funcțional III 300 Cad. ți org, terit.24. Finanțare și creditare II—III 260 Contab. ți mere. agr.25. Contabilitate II 450 Contab. ți mere. egr.26. Contabilitate III 300 Contab și mere. agr.27. Tehnologia agricolă I 300 Cor tab. și mere, agr28. Tehnologia produselor de origină V 120 Zootehnie29. animalăCreșterea cabalinelor V 150 Zootehnie30. Boli interne și parazitare V 110 Veterinară31. Folosirea parcului de mașini și V 170 Mecanică agricolătractoareTTTf.URI DE MANUALE PENTRU ȘCOLI PROf'ESIONALE DE MECANICI AGRICOLI32.33. i Conducerea tractorului1 Mașini și instalații agricole 200TITLURI DE MANUALE PENTRU ȘCOLI TEHNICE DE MAIȘTRI MECANICI AGRICOLI34.35. I Motoare și tractoare1 Mașini și instalații agricole I 270 1250 |

M UtREDACȚIA $1 ADMINISTRAȚIA i București. Piața Scinteli nr... 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se lac la oficiile poștale, factorii poștali și la difuzoril din unitățile de Învățămînt. Tiparul t Combinatul Poligrafic Casa Scinteli


